

# 毒蛇咬傷的急救

吳鳳昕醫師

目前世界上已知的蛇種，約有3500左右，其中有毒的不到10%。台灣常見的毒蛇有雨傘節、百步蛇、赤尾青竹絲、龜殼花、七步蛇、飯匙情、赤傘節。

主要的蛇毒液中混合有多種毒性蛋白及酶。可導致變化多端且嚴重的反應。

目前已知的蛇毒液，多為神經毒性或壞死性。且常合併有溶血、凝血異常，心機能失常及血管阻力改變。例如，雨傘節蛇毒液就屬神經毒性，可造成腦中樞及神經肌肉聯合傳導的阻斷，以致呼吸衰竭而死。响尾蛇（包括百步蛇、赤尾竹葉青、龜殼花等）毒液可引起局部組織損害，出血及溶血，造成顯著的循環血量不足，死因多由於循環衰竭。

人體吸收蛇毒液後，多由淋巴循環。如能減低淋巴功能，對控制症狀很有幫助。

影響毒蛇咬傷嚴重性的因素有  
1.年齡：身材及健康狀態，小孩如被毒蛇咬到，常易致命。

2.咬傷部位：咬到四肢或脂肪組織，比咬到軀幹、臉部或血管為輕。毒牙刺入身體又較掠過皮膚或咬到骨頭嚴重。因為毒液的分泌就在毒牙尖端，即使薄薄的衣服，對防止毒液也有很大的保護作用。

3.毒蛇的大小：一條大的响尾蛇可分泌出1000毫克的毒液。可以毒

死6個成人。被激怒的毒蛇，分泌出的毒液較多。

4.毒牙的狀況：是否破壞或新長出。毒液腺是否剛分泌過或飽滿等都很重要。

5.蛇嘴內或被咬部位是否有細菌。特別是梭狀芽孢桿菌或其它的厭氧菌，均可能造成局部壞死組織的嚴重感染。

6.咬傷後的運動或出力，例如奔跑

## 嘔吐痙攣昏迷 灼痛腫脹發燒

求救，會加速毒液的吸收。

被响尾蛇咬到幾分鐘內，就可在傷處發生劇烈的灼熱疼痛。迅即腫脹，且向四周擴張。傷處並有瘀斑及水泡。水腫擴大後，穿刺傷口處有漿液血性滲出物。

身體吸收毒液後的全身反應及局部的組織損壞，可能造成發燒、噁心、嘔吐、循環衰竭，皮下出血及身體各孔道的出血、輕度黃疸、神經性的肌肉痙攣、瞳孔收縮、定向力障礙及痙攣。

在咬傷後6~48小時可能致死

。如能倖免，也可能因壞死或感染而使大塊局部組織喪失。因廣泛的血管內凝血及背皮層壞死或循環衰竭造成的腎小管壞死，都可併發急性腎衰竭。

雨傘節的咬傷，會造成輕微疼痛及局部腫脹，通常有多處毒牙痕跡。咬傷部位在10~15分鐘內會出現麻木及無力。並發生運動失調、眼瞼下垂、瞳孔散大、上頸及咽部麻痺、講話模糊不清、唾液分泌。偶有噁心及嘔吐。病人變得昏迷、呼吸衰竭。死亡可在8~72小時內發生。

飯匙情咬傷有疼痛且常伴有厲害的溶血現象，局部壞死和神經毒性效應。

## 真是毒蛇咬傷嗎？

首先要確定病人是否被毒蛇咬

### 驚奇的地力回復劑

土壤酸性改良  
土壤活性化

### 春元肥料

土壤有益菌增殖  
土壤養分有効化

請看由日本進口的金土寶(キンド)威力!!  
欲求健康的作物，必先造健康的土壤！

### 春元有機肥

防止果樹老化，減少病蟲害  
增加產量，提高品質

### 利地肥

調整土壤PH，  
供應微量元素，  
促進生長，改良品質

日本マルトク田形商事株式會社  
綜合農法研究所合作  
春元實業股份有限公司  
嘉義頭橋工業區工業三路十一號  
TEL:0521211166 • 211177

※說明書  
備索

◎誠徵  
經銷商